                   (2015-2018)高 考 实 验 真 题 练 习
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(2018年一卷）1. 如图（a），一弹簧上端固定在支架顶端，下端悬挂一托盘：一标尺由游标和主尺构成，主尺竖直固定在弹簧左边；托盘上方固定有一能与游标刻度线准确对齐的装置，简化为图中的指针。现要测量图（a）中弹簧的劲度系数，当托盘内没有砝码时，移动游标，使其零刻度线对准指针，此时标尺读数为1.950 cm；当托盘内放有质量为0.100 kg的砝码时，移动游标，再次使其零刻度线对准指针，标尺示数如图（b）所示，其读数为_______cm。当地的重力加速度大小为9.80 m/s2，此弹簧的劲度系数为________N/m（保留3位有效数字）。
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2. 某实验小组利用如图（a）所示的电路探究在25℃~80℃范围内某热敏电阻的温度特性，所用器材有：置于温控室（图中虚线区域）中的热敏电阻RT，其标称值（25℃时的阻值）为900.0 Ω：电源E（6V，内阻可忽略）：电压表[image: image147.png]AT
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 （量程150 mV）：定值电阻R0（阻值20.0 Ω），滑动变阻器R1（最大阻值为1 000 Ω）：电阻箱R2（阻值范围0-999.9 Ω）：单刀开关S1，单刀双掷开关S2。

实验时，先按图（a）连接好电路，再将温控室的温度t升至80.0℃，将S2与1端接通，闭合S1，调节R1的滑片位置，使电压表读数为某一值U0：保持R1的滑片位置不变，将R2置于最大值，将S2与2端接通，调节R2，使电压表读数仍为U0：断开S1，记下此时R2的读数，逐步降低温控室的温度t，得到相应温度下R2的阻值，直至温度降到25.0°C，实验得到的R2-t数据见下表。

	t/℃
	25.0
	30.0
	40.0
	50.0
	60.0
	70.0
	80.0

	R2/Ω
	900.0
	680.0
	500.0
	390.0
	320.0
	270.0
	240.0


回答下列问题：

（1）在闭合S1前，图（a）中R1的滑片应移动到_____填“a”或“b”）端；

（2）在图（b）的坐标纸上补齐数据表中所给数据点，并做出R2-t曲线：___________
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（3）由图（b）可得到R1，在25℃-80°C范围内的温度特性，当t=44.0℃时，可得R1=____Ω；

（4）将Rt握于手心，手心温度下R2的相应读数如图（c）所示，该读数为____Ω，则手心温度为______℃。

(2018年二卷）3. 某同学组装一个多用电表。可用的器材有：微安表头（量程100[image: image4.png]


内阻900[image: image5.png]


）；电阻箱R1 （阻值范围0[image: image6.png]


999.9[image: image7.png]


）；电阻箱R2 （阻值范围0[image: image8.png]


99 999.9[image: image9.png]


）；导线若干。

要求利用所给器材先组装一个量程为1 mA的直流电流表，在此基础上再将它改装成量程为3 V的直流电压表。组装好的多用电表有电流1 mA和电压3 V两挡。

回答下列问题：

（1）在虚线框内画出电路图并标出R1和R2，其中*为公共接线柱，a和b分别是电流挡和电压挡的接线柱___________。

[image: image10.png]



（2）电阻箱的阻值[image: image11.png]


 _____________[image: image12.png]


;R2=____________[image: image13.png]


 （保留到个位）

4. 某同学用图（a）所示的装置测量木块与木板之间的摩擦因数。跨过光滑定滑轮的细线两端分别与木块和弹簧秤相连，滑轮和木块之间的细线保持水平，在木块上放置砝码。缓慢向左拉动水平放置的木板，当木块和砝码相对桌面静止且木板仍在继续滑动时，弹簧秤的示数即为木块受到的滑动摩擦力的大小。某次实验所得数据在下表中给出，其中[image: image14.png]f



的值从图（b）中弹簧秤的示数读出。

	砝码的质量m/kg
	0.05
	0.10
	0.15
	0.20
	0.25

	滑动摩擦力f/N
	2.15
	2.36
	2.55
	[image: image15.png]f




	2.93
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回答下列问题

（1）[image: image18.png]f



=__________N

（2）在图（c）的坐标纸上补齐未画出的数据点并绘出f-m图线；

（3）f与m、木块质量M、木板和木块之间的滑动摩擦因数[image: image19.png]


及重力加速度大小g之间的关系式f=__________，f-m图线（直线）的斜率的表达式k=____________;

（4）取g=9.80 m/[image: image20.png]


，由绘出的f-m图线求得[image: image21.png]


（保留2位有效数字）

(2017年一卷）5.（5分）某探究小组为了研究小车在桌面上的直线运动，用自制“滴水计时器”计量时间。实验前，将该计时器固定在小车旁，如图（a）所示。实验时，保持桌面水平，用手轻推一下小车。在小车运动过程中，滴水计时器等时间间隔地滴下小水滴，图（b）记录了桌面上连续的6个水滴的位置。（已知滴水计时器每
[image: image22.wmf]30s

内共滴下46个小水滴）
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（1）由图（b）可知，小车在桌面上是___________（填“从右向左”或“从左向右”）运动的。
[image: image24.png](b)
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（2）该小组同学根据图（b）的数据判断出小车做匀变速运动。小车运动到图（b）中A点位置时的速度大小为__________
[image: image25.wmf]m/s

，加速度大小为________
[image: image26.wmf]2

m/s

。（结果均保留2位有效数字）
Ziyuanku.com

6.（10分）某同学研究小灯泡的伏安特性。所使用的器材有：小灯泡
[image: image27.wmf]L

（额定电压
[image: image28.wmf]3.8V

，额定电流
[image: image29.wmf]0.32A

）；电压表
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（量程
[image: image31.wmf]3V

，内阻
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）；电流表
[image: image33.wmf]A

（量程
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，内阻
[image: image35.wmf]0.5
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）；固定电阻
[image: image36.wmf]0
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（阻值
[image: image37.wmf]1000
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）；滑动变阻器
[image: image38.wmf]R

（阻值
[image: image39.wmf]0~9.0
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）；电源
[image: image40.wmf]0

E

（电动势
[image: image41.wmf]5V

，内阻不计）；开关
[image: image42.wmf]S

；导线若干。
（1）实验要求能够实现在
[image: image43.wmf]0~3.8V

的范围内对小灯泡的电压进行测量，画出实验电路原理图。
（2）实验测得该小灯泡伏安特性曲线如图（a）所示。
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由实验曲线可知，随着电流的增加小灯泡的电阻_______（填“增大”“不变”或“减小”），灯丝的电阻率_______（填“增大”“不变”或“减小”）。
（3）用另一电源
[image: image45.wmf]0

E

（电动势
[image: image46.wmf]4V

，内阻
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）和题给器材连接成图（b）所示的电路，调节滑动变阻器
[image: image48.wmf]R

的阻值，可以改变小灯泡的实际功率。闭合开关
[image: image49.wmf]S

，在
[image: image50.wmf]R

的变化范围内，小灯泡的最小功率为______
[image: image51.wmf]W

，最大功率为______
[image: image52.wmf]W

。（结果均保留
[image: image53.wmf]2

位小数）
(2017年二卷）7．（6分）某同学研究在固定斜面上运动物体的平均速度、瞬时速度和加速度之间的关系。使用的器材有：斜面、滑块、长度不同的矩形挡光片、光电计时器。
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实验步骤如下：

①如图（a），将光电门固定在斜面下端附近；将一挡光片安装在滑块上，记下挡光片前端相对于斜面的位置，令滑块从斜面上方由静止开始下滑；

②当滑块上的挡光片经过光电门时，用光电计时器测得光线被挡光片遮住的时间∆t；

③用∆s表示挡光片沿运动方向的长度（如图（b）所示），
[image: image55.wmf]v

表示滑块在挡光片遮住光线的∆t时间内的平均速度大小，求出
[image: image56.wmf]v

；

④将另一挡光片换到滑块上，使滑块上的挡光片前端与①中的位置相同，令滑块由静止开始下滑，重复步骤②、③；

⑤多次重复步骤④；
⑥利用实验中得到的数据作出
[image: image57.wmf]v

-∆t图，如图（c）所示。
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完成下列填空：

（1）用a表示滑块下滑的加速度大小，用vA表示挡光片前端到达光电门时滑块的瞬时速度大小，则
[image: image59.wmf]v

与vA、a和∆t的关系式为
[image: image60.wmf]v

=       。

（2）由图（c）可求得，vA=       cm/s，a=       cm/s2。（结果保留3位有效数字）

8．（9分）某同学利用如图（a）所示的电路测量一微安表（量程为100 μA，内阻大约为2 500 Ω）的内阻。可使用的器材有：两个滑动变阻器R1、R2（其中一个阻值为20 Ω，另一个阻值为2 000 Ω）；电阻箱Rz（最大阻值为99 999.9 Ω）；电源E（电动势约为1.5 V）；单刀开关S1和S2。C、D分别为两个滑动变阻器的滑片。中/华-资*源%库
[image: image138.jpg]ziyuanku.com



[image: image139.png]


（1）按原理图（a）将图（b）中的实物连线。

（2）完成下列填空：

①R1的阻值为        Ω（填“20”或“2 000”）。

②为了保护微安表，开始时将R1的滑片C滑到接近图（a）中的滑动变阻器的      端（填“左”或“右”）对应的位置；将R2的滑片D置于中间位置附近。
③将电阻箱Rz的阻值置于2 500.0 Ω，接通S1。将R1的滑片置于适当位置，再反复调节R2的滑片D的位置。最终使得接通S2前后，微安表的示数保持不变，这说明S2接通前B与D所在位置的电势       （填“相等”或“不相等”）。

④将电阻箱Rz和微安表位置对调，其他条件保持不变，发现将Rz的阻值置于2 601.0 Ω时，在接通S2前后，微安表的示数也保持不变。待测微安表的内阻为      Ω（结果保留到个位）。

写出一条提高测量微安表内阻精度的建议：                  。

(2016年一卷）9．（5分）某同学用图（a）所示的实验装置验证机械能守恒定律，其中打点计时器的电源为交流电源，可以使用的频率有20 Hz、30 Hz和40 Hz。打出纸带的一部分如图（b）所示。
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该同学在实验中没有记录交流电的频率
[image: image63.wmf]f

，需要用实验数据和其它题给条件进行推算。

（1）若从打出的纸带可判定重物匀加速下落，利用
[image: image64.wmf]f

和图（b）中给出的物理量可以写出：在打点计时器打出B点时，重物下落的速度大小为_________，打出C点时重物下落的速度大小为________，重物下落的加速度大小为________．

（2）已测得
[image: image65.wmf]1

s

=8.89 cm，
[image: image66.wmf]2

s

=9.50 cm，
[image: image67.wmf]3

s

=10.10 cm；当重力加速度大小为9.80 m/
[image: image68.wmf]2

s

，实验中重物受到的平均阻力大小约为其重力的1%。由此推算出
[image: image69.wmf]f

为________ Hz。

10．（10分）现要组装一个由热敏电阻控制的报警系统，要求当热敏电阻的温度达到或超过60 ℃时，系统报警。提供的器材有：热敏电阻，报警器（内阻很小，流过的电流超过
[image: image70.wmf]c

I

时就会报警），电阻箱（最大阻值为999.9 Ω），直流电源（输出电压为U，内阻不计），滑动变阻器
[image: image71.wmf]1

R

（最大阻值为1 000 Ω），滑动变阻器
[image: image72.wmf]2

R

（最大阻值为2 000 Ω），单刀双掷开关一个，导线若干。

在室温下对系统进行调节，已知U约为18 V，
[image: image73.wmf]c

I

约为10 mA；流过报警器的电流超过20 mA时，报警器可能损坏；该热敏电阻的阻值随温度升高而减小，在60 ℃时阻值为650.0 Ω。

（1）在答题卡上完成待调节的报警系统原理电路图的连线。

[image: image74.png]W [EEE





（2）在电路中应选用滑动变阻器________（填“
[image: image75.wmf]1

R

”或“
[image: image76.wmf]2

R

”）。

（3）按照下列步骤调节此报警系统：

①电路接通前，需将电阻箱调到一固定的阻值，根据实验要求，这一阻值为______Ω；滑动变阻器的滑片应置于______（填“a”或“b”）端附近，不能置于另一端的原因是______。

②将开关向______（填“c”或“d”）端闭合，缓慢移动滑动变阻器的滑片，直至______。

（4）保持滑动变阻器滑片的位置不变，将开关向另一端闭合，报警系统即可正常使用。

（2015年一卷）11.(6分)  某物理小组的同学设计了一个粗制玩具小车通过凹形桥最低点时的速度的实验。所用器材有：玩具小车、压力式托盘秤、凹形桥模拟器（圆弧部分的半径为R=0.20m）。
[image: image77.png]



完成下列填空：
将凹形桥模拟器静置于托盘秤上，如图（a）所示，托盘秤的示数为1.00kg；
将玩具小车静置于凹形桥模拟器最低点时，托盘秤的示数如图（b）所示，该示数为_____kg;
将小车从凹形桥模拟器某一位置释放，小车经过最低点后滑向另一侧，此过程中托盘秤的最大示数为m；多次从同一位置释放小车，记录各次的m值如下表所示：
	序号
	1
	2
	3
	4
	5

	m（kg）
	1.80
	1.75
	1.85
	1.75
	1.90


根据以上数据，可求出小车经过凹形桥最低点时对桥的压力为_____N；小车通过最低点时的速度大小为_______m/s。（重力加速度大小取9.80m/s2 ，计算结果保留2位有效数字）
12．(9分)图(a)为某同学改装和校准毫安表的电路图，其中虚线框内是毫安表的改装电路。
[image: image78.png]



(1)已知毫安表表头的内阻为100Ω，满偏电流为1mA；R1和R2为阻值固定的电阻。若使用a和b两个接线柱，电表量程为3mA；若使用a和c两个接线柱，电表量程为10mA。由题给条件和数据，可求出[image: image79.wmf]1

R

=

      Ω，[image: image80.wmf]2

R

=

      Ω。
(2) 现用—量程为3mA、内阻为150Ω的标准电流表 eq \o\ac(○,A)对改装电表的3mA挡进行校准，校准时需选取的刻度为0.5、1.0、1.5、2.0、2.5、3.0mA。电池的电动势为1.5V，内阻忽略不计；定值电阻R0有两种规格， 阻值分别为300Ω和1000Ω；滑动变阻器R有两种规格，最大阻值分别为750Ω和3000Ω。则R0应选用阻值为          Ω的电阻，R应选用最大阻值为        Ω的滑动变阻器。
(3)若电阻R1和R2中有一个因损坏而阻值变为无穷大，利用图（b) )的电路可以判断出损坏的电阻。图（b)中的[image: image81.wmf]/

R

为保护电阻，虚线框内未画出的电路即为图(a) 虚线框内的电路。则图中的d点应和接线柱         (填”b”或”c”)相连。判断依据是：                。
                                    答   案
1.【答案】    (1). 3.775      (2). 53.7
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实验所用的游标卡尺精度为0.05mm，游标卡尺上游标第15条刻度线与主尺刻度线对齐，根据游标卡尺的读数规则，图（b）所示的游标卡尺读数为3.7cm+15×0.05mm=3.7cm+0.075cm=3.775cm。

托盘中放有质量为m=0.100kg的砝码时，弹簧受到的拉力F=mg=0.100×9.8N=0.980N，弹簧伸长x=3.775cm-1.950cm=1.825cm=0.01825m，根据胡克定律，F=kx，解得此弹簧的劲度系数k=F/x=53.7N/m。

【点睛】解答此题常见错误主要有：一是游标卡尺读数误差，或单位搞错导致错写成37.70；二是把重力加速度按照习惯用g=10m/s2代入计算导致错误；三是考虑采用图象法处理实验数据计算劲度系数耽误时间。

2.【答案】    (1). （1）b      (2). （2）如图所示    
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    (3). （3）450    (4). （4）620.0      (5). 33.0

[image: image140.png]


3.【答案】    

（1）如图所示  

 （2）R1=100     ,  R2= 2 910

【解析】（1）R1的电阻比较小，所以R1与表头并联构成大量程的的电流表，R2的阻值比较大，与改装后的电流表串联可充当大量程的电压表，设计电路图如图所示； 

[image: image84.png]



（2）改装电流表需要并联一个电阻，要改装1mA的电流表需要并联的电阻

[image: image85.png]IRy 0.1x900
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 ，所以选用与变阻箱R1并联，

并联后的总电阻为[image: image86.png]R =900



 

要改装3V电压表需要串联电阻，串联电阻的阻值为[image: image87.png]


 

点睛：利用串并联的关系求解改装电表时需要串联的电阻或者并联的电阻大小。

[image: image141.png]


4.【答案】    （1）2.75      （2）如图所示  

    （3）μ（M+m）g      (4). μg    (5). 0.40

5.【答案】（1）从右向左；（2）
[image: image88.wmf]0.19

，
[image: image89.wmf]0.039

（水滴间隔时间按
[image: image90.wmf]30

46

算）/
[image: image91.wmf]0.038

（水滴间隔时间按
[image: image92.wmf]30

45

算）。
（1）滴水计时器类似于打点计时器，从图可以判断从右向左，单位时间内小车的位移越来越小。由于小车在水平桌面受阻力而做减速运动，故小车应从右向左运动。
（2）由题意得
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6.【答案】（1）[image: image96.png]©

v:R R



；（2）增大，增大；
（3）
[image: image97.wmf]min

0.221.750.39W

P

=´=

，
[image: image98.wmf]max
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（由于是作图的，有误差）
7．【答案】⑴
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2

A

vvat

=+D

 

⑵
[image: image100.wmf]521cm/s
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解析：⑴
[image: image102.wmf]2
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⑵由⑴知，当
[image: image103.wmf]0

t

D=

时，
[image: image104.wmf]A
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即图像纵截距，再由斜率
[image: image105.wmf]2
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得：
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[image: image143.emf]
8．【答案】⑴
⑵①
[image: image107.wmf]1
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②左端   分压保护电路，初始电压为0

③相等  闭合
[image: image108.wmf]2

S

电流表示数为不变，说明，B，D之间无电流，该2点，电势相等

④
[image: image109.wmf]2550
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  由电析原理可知：
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⑤将电阻箱换成精度更高的电阻箱 ；提高电阻箱精度，读数更准确，计算时精度更高

9.【答案】（1）
[image: image112.wmf]1
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[image: image113.wmf]1
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(s2+s3)f  
[image: image114.wmf]1
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（2）由牛顿第二定律得：
[image: image115.wmf]mgkmgma
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，解得：
[image: image116.wmf]31
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，代入数值解得：f=40Hz。

[image: image144.emf]【考点定位】验证机械能守恒定律、纸带数据分析
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【名师点睛】本题主要考查验证机械能守恒定律实验、纸带数据分析。解决这类问题的关键是会根据纸带数据求出打某一点的瞬时速度、整个过程的加速度；解决本题要特别注意的是打点计时器的频率不是经常用的50 Hz。

10.【答案】（1）连线如图所示  （2）R2  （3）①650.0  b  接通电源后，流过报警器的电流会超过20 mA，报警器可能损坏 ②c  报警器开始报警

[image: image146.png]


11.答案：（2）1.4    （4） [image: image117.wmf]7.94

N

 ；   [image: image118.wmf]1.4/
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12.答案：（1）[image: image119.wmf]1
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     [image: image120.wmf]2
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（2）[image: image121.wmf]500

W

    [image: image122.wmf]3000

W

 （3）c  若电流表无示数，则说明[image: image123.wmf]2

R

断路，若电流表有示数，则说明[image: image124.wmf]1

R

断路。
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（2）根据电流表校准的刻度，可知电路中总阻值最大为[image: image126.wmf]1.5

3000
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,最小阻值为[image: image127.wmf]1.5
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0.003
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。若定值电阻选择为[image: image128.wmf]1000

W

，则无法校准3.0mA；所以定值电阻选择[image: image129.wmf]500

W

。由于最大阻值要达到[image: image130.wmf]3000

W

，所以滑动变阻器要选择[image: image131.wmf]3000

W

。
（3）因为只有一个损坏，所以验证[image: image132.wmf]2

R

是否损坏即可。所以d点应和接线柱 ”c”相连，若电流表

无示数，则说明[image: image133.wmf]2

R

短路，若电流表有示数，则说明[image: image134.wmf]1

R

断路
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